

En la 4.ª plana: 10 céntimos de pta. la línea. En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea. Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. la línea.

Esquelas mortuorias, tarifa especial. Redacción y Administración: Mar. 65

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1868

Año XLIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

Exposición Regional Valenciana

Programa para hoy sábado 16 de octubre
Segundo día de la Asamblea de las Cámaras de Comercio
CONCIERTOS POR ACREDITADAS BANDAS DE MUSICA
Por la noche, extraordinario castillo de fuegos artificiales, por el afamado pirotécnico don M. Gómez, premiado en el Concurso de Castillos.
En el kiosco de la calle de la Paz continúa abierto el abono para los conciertos dirigidos por los eminentes maestros LASSALLE y LAMOTTE DE GRIGNON.
Desde el próximo sábado, hasta el lunes inclusive, de 10 a 1 y de 5 a 8, podrán retirarse, por los señores abonados, las localidades para dichos conciertos.
Próxima inauguración del cinematógrafo público, GRATUITO, en la Fuente Luminosa

Asuntos del día

Han comenzado las sesiones de Cortes, y ayer ya hicieran acto de presencia los elementos levantis. Por fortuna, los diputados republicanos causantes del alboroto, no encontraron eco en la Cámara. La mayoría republicana indignada contra las frases lanzadas por aquellos diputados, y la prudencia se impuso, evitando que un espectáculo tristísimo en el templo de nuestra representación nacional.
No creemos que los grandes problemas que gravitan sobre la nación puedan resolverse con palabras gruesas ni caldeando los ánimos. Hoy, más que nunca, se necesita de la serenidad de espíritu, y todo lo que contra ella se haga ha de redundar en perjuicio de la nación.
Nuestros representantes en Cortes debieran tener muy presente esto y no habían de olvidar que la ventajosa situación que nos ha creado en África la campaña de nuestro ejército, despierta malquerencias de alguna naturaleza, la cual vería con gusto que aquí se pusieran obstáculos para completar la obra realizada tan gloriosamente por nuestras armas en las provincias del Rif.

Las manifestaciones promovidas por los elementos socialistas en algunas capitales extranjeras, con motivo de la ejecución de Francisco Ferrer, son la demostración más evidente de que todo el movimiento anárquico de Barcelona obedece a manejos de los clubs ácratas de fuera de España, cuya representación venía a tener en la desdichada capital de Cataluña, el que durante muchos años fué director de la Escuela moderna.
De otro modo no se explicaría esa energía protesta que entre los socialistas de Francia, Italia y Alemania ha levantado el cargo impuesto por el que se considera autor de los últimos sucesos ocurridos en Barcelona.
Los periódicos que se han puesto al lado de esta campaña, *Le Peuple*, *L'Humanité*, *la Tribuna*, *Berliner Tageblatt*, son todos ellos de ideas radicalísimas ó abiertamente enemigos de España.

Dice *La Epoca* que el gobierno tiene el más vivo deseo de que se convierta en ley cuanto antes el proyecto sobre Reclutamiento y reemplazo del ejército, y añade que para que ese deseo se realice, hay necesidad de que las oposiciones le ayuden.
Efectivamente: los gobiernos conservadores han dado muestras de ser partidarios del servicio militar obligatorio. Uno de ellos, siendo ministro de la Guerra el Sr. Azcárra, presentó un proyecto acordado dicho servicio, que fué aprobado en el Congreso, pero que se estancó en el Senado, en cuyas sesiones duerme.
Como se vé, no cuenta la reforma con la oposición del partido conservador y no se le puede a éste, por lo tanto, motejar de que excluye a ciertas clases privilegiadas de prestar el servicio de las armas.

LA GUERRA DE AFRICA

Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Sr. López Chavarrí.)

Apuntes variados

El ideal fué un sueño; la realidad fué un dolor. Esas palabras tristes de Faust, el gran convencido, han acudido muchas veces en estas mis peregrinaciones por los campos de batalla, pero muy especialmente las he sentido en los últimos días, al ver la tragedia femenina, la crisis del corazón de mujer ante el deshacerse del mundo de todas sus ilusiones y de su vida entera. El dolor español y el dolor moro los vi en un mismo día, por raro contraste. Lágrimas corrian desoladas ante la muerte... Y nunca pude sentir más profundo respeto, más dulce simpatía, que sentí entonces hacia esos pobres corazones de mujer destruidos por la guerra.
El dolor español, el llanto por el jefe muerto en el campo de la guerra, tenía intensidades trágicas de dolorosa revuelta contra una suerte cruel. La mujer se veía sin su amor, sin el sostén moral de su vida, y se revolvía enérgica contra aquella terrible, inmercedia pena.
Sus ojos tenían relámpagos de energía admirable, y las lágrimas brotaban nobles y convencidas de su desdicha.
Por la mañana fué la ceremonia, jesa ceremonia que tantos días se repite y que ya las gentes miran con una especial, indiferente tristeza, como habitadas al continuo espectáculo.
El cortejo militar pasó tranquilo por la Puerta del Campo y marchó por la amplia avenida, hasta el lugar del descanso definitivo. Las gentes descubriábanse, los militares saludaban respetuosos, la banda del regimiento ejecutaba una marcha fúnebre...
Y aquí, mis reflexiones, irresistiblemente, me llevaron a fijarme en aquellos sonidos que escuchaba y en aquellos ritmos que me llegaban, la música, compañera fiel de los hombres, por ellos desdenada, y, sin embargo, siempre generosa, les da su emoción pasada en el último cortejo... Pero también pensaba yo que si la realidad del Fausto era dolor, la realidad de Punch era humor. Que

tes del labrador muerto lloran á coro y se lamentan y gritan doloridos, casi á compás, cuando es el momento llegado? Así la ceremonia de tristeza mora tuvo aquí sus lágrimas, sus gritos, sus lamentaciones, enteramente adecuadas, y enteramente similares á las que en mi región he presenciado tantas veces.
Pero aquello pasó. Y ahora quedaba la realidad implacable ante la pobre mujer, que por vez primera veía frente a frente la tragedia del porvenir. Por eso los ojos negros, bellísimos de la mora, se fijaban enlo oscuro de la estancia, bien abiertos, inmóviles, inmensos, mientras que ella permanecía sentada á la puerta de su casaca, los codos en las rodillas y la cabeza entre las dos manos...

EDUARDO L. CHAVARRI
Melilla 11 octubre de 1909.

LA POLITICA

Información semanal para "Las Provincias," Desde Madrid

Los partidos de oposición ante el Parlamento. — Los liberales en tres fracciones y sin programa ni línea de conducta. — El bloque deshecho. — Los republicanos en cuatro grupos. — Los republicanos de Sol y Ortega, Pérez Galdós, Lerroux y la izquierda. — Los republicanos de la izquierda. — Los republicanos de la izquierda. — Los republicanos de la izquierda.

Van á reanudarse las sesiones de las Cortes, y á examinar la situación de los partidos políticos, se advierte, desde luego, que no han avanzado un solo paso y que han pasado el interregno parlamentario perdiendo el tiempo, como viene siendo costumbre en nuestro país. Suspendieron las sesiones las Cámaras, con el partido liberal dividido en tres grupos y sin un programa definido, y á reanudarse mañana, los liberales continúan en la misma forma: los moreristas en una fracción; los demócratas en otra; los monteristas á la expectativa.

En diversas ocasiones se ha intentado la unión de las tres fracciones, sin que haya podido realizarse, por la incompatibilidad de sus jefes y la dificultad de convenir un programa, del cual vienen hablando frecuentemente, desde la muerte del Sr. Sagasta, los Sres. Moré, Montero Ríos y Canalejas. Los que están convencidos de la imposibilidad de formar el programa, mientras subsistan los actuales grupos con sus jefes, idearon lo del bloque, imitación del francés, para ver si se tapaban todos con el manto de la democracia pero ese proyecto ha fracasado, porque carecía de base y sus directores, muy conocidos, descubrieron en seguida sus propósitos.

Las tres fracciones liberales vuelven, pues, á presentarse en las Cámaras sin programa, sin criterio sobre los problemas de actualidad, hablando solamente del extraordinario amor que tienen á la democracia, inclinandose á ratos á los republicanos ó socialistas, sin una personalidad vigorosa, presentándose ante la opinión como una incógnita.

En los republicanos se advierte la misma desorientación. A ratos hablan unos de la jefatura de Sol y Ortega; otros de la de Pérez Galdós; otros de la de Lerroux... al mismo tiempo que el Sr. Giner de los Ríos rechaza toda solidaridad con los amigos del desgraciado Ferrer, los concejales republicanos del Ayuntamiento de Madrid demandan su indulto. Los elementos gubernamentales, con D. Melquiades Alvarez, no quieren sufrir más tiempo los insultos de sus correligionarios radicales y continúan sus trabajos de preparación para ingresar en el partido liberal, buscando para ello caminos rotundos, sin atreverse á realizar la evolución á banderas desplegadas.

Resultado de la falta de programa y de criterio de liberales y republicanos, es la labor estéril que vienen realizando para el país y su política; la contradicción en que viven; las rectificaciones permanentes de conducta. Combatieron el proyecto de escudatura para aprobarlo en pocos días; hicieron obstrucción en el Congreso el de Régimen local, para dejarlo pasar en varias sesiones... No tienen más objetivo que el de derribar á Maura, y creen que se puede vivir con el apoyo de la opinión, sin programa, sin línea de conducta, sin fe en ideales, alborotando como comadres irreflexivas.

¿Qué han dicho hasta ahora los grupos políticos que van á hacer en el Parlamento? Los demócratas, reunidos en casa del general López Domínguez, acordaron comba tiradamente al gobierno. Y nada más. ¿Qué piensan ellos para bien de la nación? ¿Cuál es su programa? ¿Decir que todo lo hecho en Barcelona y Melilla es muy natural, y que ellos son muy liberales? ¿Qué proponen ellos para resolver el problema catalán y definir la política española en Africa? Nadie lo sabe, y por lo visto creen ellos que no es necesario decirlo.

El Sr. Montero Ríos escribe cartas indignadísimas, según sus íntimos, contra la política del gobierno. ¿Cuál es la suya? Nadie lo sabe. ¿Qué propone el Sr. Montero Ríos para resolver el problema catalán y la cuestión africana? El Sr. Montero se reserva su pensamiento, lo mismo que han hecho los Sres. Canalejas y López Domínguez.

Del Sr. Moré, aseguran sus amigos que no es más explícito que los demás jefes liberales cuando habla á sus correligionarios. ¿Qué ha pasado con los republicanos? Citan á los diputados de la minoría para acordar la línea de conducta en los próximos debates parlamentarios, y concurrieron ¡cinco! Algunos de ellos, á los que corre mucha prisa el bloque, se marcharon á visitar á los socialistas, aún sin el concurso de sus compañeros, para ofrecerles su auxilio con el sólo objeto de derribar á Maura.
Resulta, pues, que ninguna de las tres fracciones liberales tiene programa; que tam-

po ha logrado confeccionarlo ninguno de los grupos republicanos, ni los de Sol y Ortega, ni los de Pérez Galdós, ni los de Lerroux, ni los de Melquiades Alvarez... y que cuantos gritan lo hacen á modo de convencer á sus inocentes correligionarios de que trabajan, otros con el objeto de derribar al gobierno para dedicarse después con los liberales á caza de gangas. Se presentan los partidos de oposición en el Parlamento, con amenazas, apariencias de energía y alardes de combatientes. ¿Dónde están sus armas? ¿Serán únicamente el insulto y el escándalo? ¿Dónde están los programas y las soluciones para los problemas que al país interesan?

Consecuencia de tal forma de hacer la política, es que los organismos no piensan sino en destruir y nunca en crear. Parece que los mayores enemigos del progreso nacional son los políticos con sus luchas personales, vanidades y ambiciones. ¿Qué agrupación ha presentado á la opinión pública un programa completo, no ya de reformas políticas, sino de proyectos para el desenvolvimiento de la riqueza pública? Sobre esto no hablan nuestros políticos más que palabras sueltas, ideas generales que á nada comprometen y se pasan la vida ocupados en defender á la virgen democracia, constantemente atacada, según ellos.

De esa lucha mezquina y personal, surge el ambiente que prepara los crímenes. No quiero recordar la campaña que se hizo en el extranjero, apoyada por estériles políticos nacionales (estériles por el bien) antes del asesinato de Cánovas del Castillo. Las campañas de Montjuich y de Alcalá del Valle, prepararon el atentado de Morral en la calle Mayor. Las tres campañas citadas no eran ni podían ser en favor de la libertad; se trataba simplemente de venganzas fundamentadas en la calumnia. Y á ellas contribuyeron los políticos liberales, asistiendo á mítines, los mismos políticos liberales que estaban en el Poder cuando surgió el atentado de la calle Mayor como efecto de aquella propaganda.

Esto prueba, una vez más, la falta de responsabilidad, de programa y hasta de orientación de nuestros políticos, cuya única misión parece que es la de enredar. No resulta inverosímil que unos republicanos quieran unirse á los socialistas madrileños, que los han tratado siempre á punta de espada; que otros aparezcan en alianza con los anarquistas de Barcelona y de París, y murmuren amenazas, como consecuencia de la represión del movimiento revolucionario; que las tres fracciones liberales monárquicas simpaticen á ratos y se presenten unidos, con republicanos, socialistas y hasta anarquistas? Esto revela falta de fe en los ideales, y que la política está convertida en una especie de necrosis. Hay que subir y que medrar de cualquier modo. Este parece ser el único programa, y ante él, se olvidan de cuanto deben no ya á sí mismos y á la conducta pasada, sino al nombre que ostentan.

Se ha dicho que el Sr. Montero Ríos ha producido verdadero asombro que el señor Moré firmase un documento político en unión del socialista Pablo Iglesias. ¿Qué significa eso, al lado de ciertas simpatías demostradas por periódicos liberales? Todos los políticos debían poner en sus actos más sinceridad y mayor formalidad, pero los liberales, que frecuentemente disfrutaban el poder, están más obligados á ello y á no aliarce con republicanos, socialistas y anarquistas, á los cuales tendrán que engañar y perseguir forzosamente el día que el Rey los llame á Palacio. De un aviso nada más, depende el entusiasmo de los liberales en esa coalición. No es más legítimo ni más firme el de los otros aliados.

Madrid 14 de octubre de 1909.

Los defensores militares

Leemos en un diario militar lo siguiente á propósito de lo que se dice sobre el capitán de ingenieros que ha defendido á Ferrer:
Deber sagrado de defender á los reos que los elijan, tienen todos los defensores, pero ante los tribunales militares no pueden exponerse argumentos ni argumentos sofísticos y menos extender las defensas discutiendo favorablemente sobre materia que combata la organización del Estado, la disciplina militar, la absoluta obediencia del inferior en asuntos del servicio, ni nada, en fin, que pueda alertar ideas disolventes, perturbadoras, ni atentatorias á la marcha regular de la sociedad en que se vive.

En tal concepto, y dado que á los defensores militares, ante los tribunales militares, les está vedado una extralimitación ociosa, perjudicial y que no debiera ser eficaz en tribunal alguno, si el Consejo Supremo de Guerra y Marina encuentra algo penable en la defensa de Ferrer, cumplirá sus altos deberes aparte del correctivo de orden moral que pudiera acordar el cuerpo de ingenieros del ejército, á cuya dignísima colectividad pertenece el capitán defensor de Ferrer, y á la cual se debe en todos los órdenes de la vida pública, mientras vista su uniforme.

La familia de Ferrer

Los hijos pobres y los nietos en el hospital
El Mundo copia el telegrama que da cuenta de que Francisco Ferrer deja tres hijas, dos de las cuales viven en París: Paz, que ocupa un puesto modestísimo en el teatro Odeón, y Trinidad, que es obrera de una fábrica de galletas, y tiene dos niños, de tres y dos años, enfermos en el hospital, y añade:
«Mientras el tristemente célebre Francisco Ferrer invertía sumas de importancia en los trabajos de propaganda de sus ideas y disfrutaba las comodidades que le proporcionaban las riquezas que atesoraba y que compartía con personas extrañas, sus hijas viven miserablemente, y sus nietecitos, inocentes criaturas enfermas, entregadas á la caridad pública, se encuentran en un hospital, porque la madre no puede atender á su curación con el modesto jornal que gana trabajando en una fábrica.
Ese hombre que ayer dejó de existir y á quien sus partidarios y defensores llaman bueno, presentándole como un mártir siem-

pre dispuesto al sacrificio por el bien de la humanidad, no ha sentido un solo instante el amor paternal, y no sólo no ha llegado al sacrificio por sus hijos, como llegan todos los padres que son buenos, sino que ni se ha preocupado de su suerte.
Imposible ante los estrecheces y las miserias de los suyos, aparentó desvelarse por la humanidad, y mientras invertía cuantiosas sumas en las propagandas anarquistas, tendiendo su mano protectora y dádovos á Mateo Morral, una de sus hijas tenía que contraerse en un teatro de variedades, dejando ser víctima de la miseria para ser víctima de la inica explotación que sufren determinados artistas en París.

El hombre bueno que dedicaba su tiempo y su dinero al perfeccionamiento de la humanidad, no dedicó un instante á sus hijos, no tuvo un puñado de pesetas para la alimentación y curación de sus enfermos nietecitos.»

EN LA EXPOSICIÓN

Asamblea de las Cámaras de Comercio

Comenzó ayer, en el Salón de Actos del recinto de nuestro grandioso Certamen, una de las Asambleas—cuyo título va arriba,—que ofrece para todos más excepcional interés, de entre las celebradas hasta ahora. De las Cámaras de Comercio de España es aquella y para nadie, seguramente, será desconocida, la influencia vital que estos organismos ejercen en la vida económica de un pueblo, y por ende, en su progreso y en su bienestar.
Así se explica, pues, lo numeroso y selecto del público que acudió al acto inaugural; lo copioso de las representaciones oficiales que le dieron relieve con el prestigio personal y delegado que acompañan á sus nombres y el número de las adhesiones recibidas, contribuyendo todo á hacer del acto algo verdaderamente interesante. Así como decimos al principio, á hacer de esta Asamblea una de las más importantes.
Bases generales sobre las que puede descansar una reforma práctica del Código de Comercio, y este tema, tan dentro de la actividad de las Cámaras, es un tema de carácter general que encierra una serie de seguridades y salvaguardias relacionadas con la vida mercantil y comercial de la nación. Los puntos que de importancia con aquí, y que, en primer lugar, se trataron, fueron los relativos á los límites especulativos de un estudio científico; su materia, además, de una realidad práctica, en la que va encerrada la importancia del acto y justificado el interés que en la opinión ha despertado.

Con seguridad que de esta Asamblea saldrán, formulados, correctamente, observaciones, indicaciones y puntos que el Poder legislativo y ejecutivo de esta nación, en su deber de cumplir con la obligación y el deber que del todo dimanen, tengan fuerza de obligar.
Sesión preparatoria
Se celebró por la mañana en el Paraninfo de la Universidad, presidida por el Sr. de Castro, que dio un espléndido saludo á los presentes, y propuso el orden del día que se verá desarrollado en la sesión de la tarde. Se aprobó el Reglamento; acordó asociarse al dolor que embarga al asambleista D. Lorenzo Benito, por una desgracia de familia, y quedó elegida la mesa definitiva en la siguiente forma:
Presidente, D. Ramón de Castro.
Vicepresidentes, D. Basilio Paraiso, por la Cámara de Zaragoza; D. Carlos Prast, por la de Madrid; D. Pedro de Maristany, por la de Barcelona; D. Eduardo Barayarán, por la de Bilbao, y D. Camilo Pérez Larbe, por la de Cartagena.

Secretarios: D. R. Ramirez Magenti, por Valencia; D. Luciano Lafitte, por Galicia; don Mario Arístido, por Andalucía; D. Arturo del Puerto Castañón, por Palma, y D. Laureano Fernández, por Extremadura.
Sesión inaugural
En cumplimiento de lo convenido en la reunión preparatoria, poco después de las cuatro y media, el Salón de Actos de la Exposición ofreció un aspecto brillante. El amplio patio estaba lleno de un público distinguidísimo entre el que abundaban bellas damas y elegantes señoritas y el estrado ocupado veíase ya por las numerosas representaciones de las Cámaras de Comercio de España, que habían acudido al llamamiento de la de Valencia.
En todos despertaba una bien justificada curiosidad la presencia de D. Basilio Paraiso, que fué saludado por la mayoría de los asambleístas, así como el señor de Castro, alma del importante acto que se celebraba, por iniciativa de la Cámara valenciana que tan dignamente preside.
A las cinco abrió la sesión el propio D. Ramón de Castro. Tenía éste á su derecha al presidente de la Diputación Sr. Valdecabres y á su izquierda al delegado de Hacienda. En los demás sitios del estrado tomaron asiento el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, Sr. Tréno; los Sres. Paraiso, Gadea Orozco, Sr. Tréno; Antonio Lorenzo, Montesinos, Cabo; el Sr. Prast; representante accidental de la Cámara de Madrid; el Sr. Maristany, de la de Barcelona; el Sr. Martínez Pihillos, representante de la de Cádiz; el Sr. Franqueo, de la Española en París; el Sr. Barayarán, de la de Bilbao; el Sr. Gascón Marín, de la de Zaragoza; el señor Martí García, por las Sociedades Libres y el Sr. Prast; representantes de las de Cartagena, Badajoz, Sevilla y otras muchas que luego se dirán.

Abierta la sesión, el oficial letrado de la Cámara de Valencia y secretario de la Asamblea don Rafael Ramirez Magenti, dió lectura á una breve Memoria acerca de los trabajos de organización de aquella y publicó las representaciones de las Cámaras que concurrían al acto y las adheridas, justamente con otros organismos.
La lista de las representadas, tomada al oído, es como sigue:
Cámaras de Badajoz, con tres representantes; Vizcaro, con cuatro; Pamplona, con dos; Segovia, con cuatro; París, con uno; Vigo, con dos; Tuy, con uno; Cuba, con uno; Málaga, con uno; Sevilla, con cuatro; Quipúzcoa, con cuatro; Jerez, con dos; Cádiz, con uno; Almería, con cuatro; Huelva, con uno; Bilbao, con cuatro; con cuatro; con tres; Sociedad Económica de Amigos del País de Barcelona, con dos; señor director de *La Epoca*; Cámara de Sabadell, con tres; Tarrasa, con cuatro; Coruña, con tres; Liga Marítima Española, con uno; Colegio Perich de Bilbao; Cámara de Lugo, con tres; Pontevedra, con tres; del Ferrol, con tres; Manzanera, con uno; Sorla, con dos; Palma, con cuatro; Ateño Barcelonés, con dos; Cámara de Barcelona, con cuatro; Villargracia, con uno; Orens, con uno; Centro Agrícola de Zaragoza, con uno; Cámara de Palamos de Valls, Granada, Lugo, Santiago, Cádiz, Lérida, Tortosa, con tres; Teruel, con dos; Madrid, con dos; Tarazona, con cuatro; Gijón, Zaragoza, con seis; Huesca, con tres; Escuela Superior de Comercio de Valencia; idem de Sabadell; Liga de Proprietarios de Zaragoza; Unión Mercantil de Madrid; Sociedad de Viajantes de Barcelona y Cámara de San Feliu de Guixols.

El número total de organismos representados es el de 156; de adheridos, 228, que también leyó el Sr. Ramirez Magenti.

Seguidamente hizo lo propio con el telegrama del ministro de Fomento, en el que manifiesta la imposibilidad en que se veía de asistir á la Asamblea, por coincidir la apertura de sesión con la de las Cortes. Saludaba á los reunidos y les hacía protestas de su simpatía y excelente inclinación.
Acto seguido el presidente de la comisión organizadora de la Asamblea, D. José María Orozco pronunció un breve discurso. Comenzó recordando la obligación en que se hallaba de cumplir con todos los deberes que el cargo le imponía, y añadió que no se debía juzgar la importancia de la Asamblea por la falta de dotes que se reconocía el mismo.
«Valencia, con la Exposición, ha hecho un pregón mundial de su poderío y de su gloria, especialmente desde este recinto, y con este acto, para que os reunís vosotros, representantes del comercio de España, que amáis a unión por que sabéis que es fuerza, y la paz por que sabéis que es valimiento; paz y unión que proclaman este Certamen grandioso. Valencia os recibe como mensajeros de concordia de la Cámara Oficial de Comercio. Si el estado es pobre por mi falta de elocuencia, es rico en el venero de honrosos afectos donde nace. Y ya reunidos para esta obra de concordia, de paz y de justicia, debemos devolver su saludo á la ciudad hospitalaria; al Comité de la Exposición, donde nos encontramos; á las autoridades, que nos favorecen con su presencia, y después de esto, comenzar nuestra labor: puesto los ojos en la enseña patria, precursoros de otros ejércitos que completarán tan honda labor de progreso. Comencemos nuestras tareas con el grito mágico de: «Viva España.»
D. Carlos Prast, presidente accidental de la Cámara de Madrid, luego de afirmar que la solemnidad de estos actos tenía un brillantez, no en el aparato con que se celebraban, sino en el punto de vista de las personas que en ellas intervenían, con lo que se demostraba la fuerza del lugar propio en que se hallaba el orador, amplió las manifestaciones del Sr. Gadea, afirmando que los asambleístas, además de lo dicho por aquel, deseaban ser mensajeros de la actividad y del amor. «El trabajo de hombres como Paraiso y Tréno, afirman rotundamente que España resurge y progresa á paso de gigante. Yo reclamo en el ejérgico que copiamos en el último punto en cuanto á importancia: el primero en cuanto al peligro. Nuestros soldados pelean á la hora presente por la paz; luego que la hagan, pelearémos nosotros, en aquellas mismas tierras, y donde sea nuestro, por el progreso.»
Un nombre de la Cámara de Comercio de Barcelona, habló el Sr. Maristany. Lamentóse en forma sencilla de saber improvisar y más que de no hacerlo de una manera adecuada á la inmensidad de sus sentimientos. «Yo que conozco á Valencia muchos años, la he visto crecer y sé que la Exposición es el premio de su trabajo.» Recordó en forma pintoresca hechos prácticos que aprendió en su vida, afirmando, producto de aquella enseñanza, que el resultado, que la suma de las aspiraciones individuales de la Asamblea será eficaz y homogénea, porque idénticas y homogéneas son aquéllas; que la Asamblea viene á ser el período de reposo necesario en química para que «los cuerpos cristalicen, y en un bello símil puso fin á su sincero discurso, exhortando á trabajar á todos sin paramientos en diferencias ni distingos, y siendo como el sol la leyenda árabe, que alumbra desde el zenit á todos, igual á los que la adoraron cuando salía, que á los que le vuelven la espalda.»
El Sr. Martínez Pihillos, de la Cámara de Cádiz; el representante de la de Bilbao; el señor Gascón Marín, de la de Zaragoza, y el señor Martí García, por las Sociedades Libres y el Círculo Mercantil, de Madrid, pronunciaron, también, muy levantadas frases de adhesión al acto y formularon los más sinceros propósitos de tomar parte en los trabajos de la Asamblea, puestos los ojos y el corazón en el supremo bien de la patria.
Estos cuatro señores, como los que les habrán precedido en el uso de la palabra, dedicaron grandes elogios á la Exposición, y al resurgimiento de Valencia, especialmente el Sr. Gascón Marín, que estuvo afortunadísimo, al hablar de nuestra ciudad y del carácter de los valencianos.
Saludado con una salva de aplausos, se levantó á hablar el Sr. de Castro.
Asociado—comenzó—el bello sexo á esta solemnidad, como hombre, español y caballero, me rindo; no me incumbe tampoco saludaros á vosotros, ilustres asambleístas, desde este sitio; otro lo hizo mejor que yo. Ni en éste, respecto de la cortesía, ni en aquél, de la galantería os he de molestar con mi palabra; pero no quiero desaprovechar esta ocasión sin dirigir mi más expreso saludo á la mayoría de los señores presentes, la expresión de la gratitud de la Cámara de Comercio, de la Comisión organizadora de esta Asamblea, por el apoyo efusivo y entusiasta que nos presta. A continuación, el Sr. de Castro, en párrafos bellísimos, amplió aquella afirmación, demostrando abrigar para con los que emitimos estas hojas, sentimientos de gratitud y aprecio personal y colectivo, al que nosotros correspondemos con afectos.
Sin el apoyo de la promesa nuestras iniciativas serían estériles; nos faltaría el aceite, el instrumento y el premio.
Entrando en materia, el Sr. de Castro recordó que hace un año celebrábase el Congreso de las Cámaras, en Zaragoza. «Era nuestro lema Unión, Paz y Progreso, y éste será el lema de esta Asamblea. Entonces llegamos á la perfecta unanimidad, á la que nos despidieron al momento hoy, y nos despediremos al final con el mismo abrazo de hermanos que en Zaragoza.»
Seguidamente el Sr. de Castro justificó la ausencia del ministro de Fomento, y pasó á explicar el objeto de la Asamblea. «No es otro que el de convenir unas bases generales sobre las que descansará una reforma práctica del Código de Comercio. Hubo la Cámara de tratar otro asunto que no pareciera propio y genuino de la misma.» Y á continuación el Sr. de Castro fue desarrollando, de una manera magistral, el punto que llevaba esbozado. «Apenas promulgado—continuó—el Código vigente, fué tal el movimiento de opinión que en su contra se produjo, que el Poder ejecutivo confió á una comisión revisora el estudio y reforma de aquel. Y si entonces ocurrió esto, ¿qué no pasará con el transcurso de los años? La reforma es continuada á menudo por el gobierno, y el movimiento de las modificaciones individuales; nuestros intentos responden, pues, á la realidad de la vida y de la práctica.»
A continuación el Sr. de Castro hizo un estudio detallado de la vida y progreso de las Cámaras; del aumento de las concurrentes á la Asamblea—34—sobre las que acudieron á la de Zaragoza—52; se extendió en un momento de respecto de cómo las Cámaras podían entrar en el período de realización de su objetivo, y aludió á los Presupuestos del Estado, como materia primordial del estudio de las Cámaras. «Con esta labor hácese patria: todos debemos hacerla, y en un período elocuentísimo extió á todos para que en este sentido trabajen. El señor de Castro fué muy oído y muy aplaudido. Seguidamente la Asamblea acordó telegrafiar al ministro de Fomento, lamentando su ausencia y devolviéndole el saludo, y el Sr. de Castro fijó el orden del día, y que es como sigue para hoy:
Reunión de las ponencias á las diez de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio.

Nou Llibret de Versos, escrit per TEODOR LLORENTE

MESTRE EN GAY SABER.—Preámbul de M. Menéndez y Pelayo.

Segona edició, molt augmentada.—València, impremta de Domenech, 1909. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, y en las librerías de Aguilar y de Maragat. Precio, TRES PÉSETAS. Para los suscriptores de LAS PROVINCIAS, 2'50.

VALENCIA

Ayer mañana se reunió la Junta de Obras del Puerto para celebrar la primera sesión reglamentaria del corriente mes, y como los vocales mostraron deseos de asistir al entierro del Sr. Maestre, padre del señor alcalde, el presidente Sr. Valdecabres anunció que se suspendía la sesión, que se celebrará hoy, a las once de la mañana.

Esta tarde regresará de Catarroja el señor arzobispo, quien ayer continuó su apostólica tarea en aquella villa, habiendo administrado la Sagrada Comunión, y conferido la Confirmación a numerosos fieles.

El Sr. Pérez Moso ha dado las órdenes oportunas para que las autoridades de Albaladea hagan cumplir la ley del Descanso dominical.

Dicen de Tarrasa que se están organizando en aquella ciudad varios festejos con motivo de haber sido designada dicha población por el obispo de Barcelona Dr. D. Juan Laguarda para tomar posesión de la mitra de su diócesis. Al llegar a Cataluña nuestro ilustre paisano visitará primero al arzobispo de Tarragona, dirigiéndose de allí a Lérida y después a Montserrat, donde permanecerá el domingo y lunes.

La recepción se verificará en la Sala prioral de Tarrasa, asistiendo a ella el gobernador, los presidentes de la Diputación y Audiencia, el cabildo catedral y muchos párrocos de la diócesis. El obispo se alojará en casa del ex-diputado D. Alfonso Sala.

El tren expreso de Barcelona llegó anoche con dos horas y media de retraso, por haber sufrido algunas averías la máquina del convoy cerca de la estación de Ampolla.

Ayer mañana tomó posesión de su cargo el nuevo juez de instrucción del distrito de Serranos, D. Carlos de García Puelles.

Para la elección de síndicos y clasificadores están convocados en la administración de Hacienda los siguientes gremios:

Almonedas permanentes, a las 9; calzado hecho y a medida, a las 9:30; molduras y marcos dorados, a las 10; harinas al por menor, a las 10:30; comestibles, a las 11; tabernas, a las 12; reventa de colzado, a las 12:30 de la tarde; tejidos, ladrillo, cal y yeso, a las 1; relojes de plata y metal ordinario, a las 4; confección de ropa blanca para niños, a las 4:30; chocolaterías, a las 5; cervezas y gaseosas al por menor, a las 5:30; paradores y mesones, a las 6, y abacerías, a las 6:30.

En el correo de Barcelona llegaron ayer mañana el vicerrector de la Universidad de la Ciudad Condal D. Lorenzo Benito, D. Rafael Alario y D. Francisco Orval. En el correo de Madrid D. Alfonso Hurtado, D. José Huguet y una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid. En el de Andalucía don Enrique Colomina y D. Vicente Domingo Anes.

En el expreso de Barcelona marcharon el jefe de artillería D. Enrique Ochoa y D. Lucas Rózpide. En el de Andalucía, para Melilla, el sargento del 11.º montado de artillería D. Fernando García, hijo del comandante del mismo apellido. Por el Central de Aragón el ingeniero D. Francisco Pérez Pau.

Por diferentes líneas llegaron: D. José Cabot de Zabacete; D. Manuel Marraco Ramón de Zaragoza; D. Manuel Mercier, de Zaragoza; D. Mariano Ollite, de Zaragoza; D. Laureano Fernández, de Badajoz; don Santiago Nienhoffer, de Londres; D. Carlos Prast, de Madrid; D. Ramón Balari Iglesias, de Barcelona; D. Emilio Mondo, de la Coruña; D. Carlos Hienada, de la Coruña; D. Nicolás Escarotza, de Zaragoza; el Sr. Roldós, de Barcelona, y D. Gabriel Casals, de Sabadell.

En el correo de Barcelona ha regresado de París la acreditada modista señorita doña Nieves Moriche, la cual trae elegantes modelos de toda clase de trajes para la presente temporada de invierno.

Con objeto de visitar nuestra notable Exposición, en el correo de Madrid ha llegado D. Enrique Polo de Lara, inventor del insecticida «Polo» contra las enfermedades del naranjo. Durante su estancia en Valencia facilitará todas las noticias que los propietarios deseen acerca del empleo de su insecticida; a cuyo efecto, en la calle del Moro Zeit, 14, principal, recibirá gustoso a cuantos soliciten consultas sobre dichos extremos.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Dice El Correo: «El gobernador ha hecho practicar un registro en casa de D. Aurelio Blasco Grajales, ocupándole la Policía 33 fusiles, 17 machetes y 32 bayonetas.

La autoridad se ha incautado de las armas y municiones con 500 pesetas al Sr. Blasco Grajales.

La Junta oficial contra la Tuberculosis se reunió bajo la presidencia del Dr. D. Peregrín Casanova, quien estimuló a los presidentes de las comisiones a perseverar en su meritoria labor humanitaria. En nombre de ésta habló el Sr. Gil y Morte, que dio detallada cuenta de los trabajos realizados hasta la fecha. El secretario Sr. Batllés leyó algunos trabajos relacionados con la organización de las comisiones, levantándose acto seguido la sesión.

La Comisión provincial de la Cruz Roja ha recibido los siguientes donativos para el Hospital del Caballé:

D. Bernardo Prieto, 12 mesitas de noche; de hierro; D. Vicente Moreno, seis sillas de tijera; D. José María Alpuente, 25 pesetas; D. José Vives, carpintero, 18'50; un sofá; D. Juan Pérez Lúcia, siete libros de oratoria; D. Luis Layana, 50 cajas de librería de papel de fumar; D. Antonio Granleira, una lámpara de tres brazos y dos brackets pequeños para salón; la ambulancia de la comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso de Madrid, seis elásticas, 34 calzoncillos, seis pares de calcetines, seis camisas y seis pañuelos.

La caspa es el mayor enemigo del cabello; hay, pues, que destruirla y evitarla, lo que se consigue fácilmente con el agua La flor de oro, la que además aviva el crecimiento del cabello y le conserva la suavidad y color naturales.—Se vende en las perfumerías y droguerías.

Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

voz del director de la excelente revista comercial e industrial El Progreso, de Barcelona.

El Diario de Tarragona, de acuerdo con el Comité ejecutivo de la Exposición, ha organizado en aquella ciudad una excursión a Valencia, en la que por una módica cantidad podrán, los que tomen parte en ella, visitar nuestro Certamen.

Los excursionistas saldrán de Tarragona el día 30 de los corrientes, permaneciendo en nuestra ciudad hasta el 2 del próximo noviembre, en el que efectuarán el viaje de regreso.

De suponer es que, dada la economía en que puede realizarse el viaje y el interés que existe en aquella ciudad por conocer nuestra Exposición, sean muchos los que se inscriban para visitarla.

Esta noche habrá en la Exposición, entre otros festejos, un concierto por las bandas de música, castillico de fuegos artificiales a cargo del pirotécnico Sr. Gómez, premiado en el Concurso de castillos, y se inaugurará el cinematógrafo al aire libre que el Comité ha establecido en la Fuente Luminosa. Como dijimos, este festejo será también gratuito, y las horas en que funcionará serán de seis a ocho y de nueve a once de la noche.

El discurso en la solemne sesión de apertura del primer Congreso Nacional Penitenciario lo pronunciará el ilustre senador y catedrático de la Universidad Central D. Félix de Aramburu y Zuloaga.

Esta tarde, a las cuatro, se reunirá en el Colegio de Abogados la junta organizadora de dicho Congreso.

Se encarece la asistencia de los señores que forman parte de la misma.

El Congreso de la Viña Americana, que se ha de celebrar en la primera decena de noviembre, según ya dijimos, y que organiza la Cámara Agrícola de Valencia, promete tener un buen éxito, pues ya pasan de 300 los viticultores que se han adherido, figurando entre ellos desde los grandes propietarios hasta los medieros de casi todos los pueblos floxerados del reino, esto aparte de las adhesiones y trabajos remitidos de las regiones de Haro y Cataluña.

La Cámara Agrícola está satisfecha de haber tenido la idea de convocar este Congreso, pues la replantación de los viñedos con cepas americanas es cuestión de vida ó muerte para el porvenir vinícola de la región.

La Cámara Agrícola participa a los viticultores que la inscripción es gratuita, y puede obtenerse pidiéndola al secretario de la Cámara Agrícola, plaza de San Luis Bertrán, 1.

Las elecciones de diputados provinciales

Con arreglo a lo prevenido en el real decreto de 9 de septiembre último, las próximas elecciones provinciales se verificarán con arreglo a la vigente ley electoral, y en su virtud, mañana, como domingo anterior al de la elección, que será el 24, se constituirá la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos.

Tienen derecho a ser proclamados candidatos por cada distrito, los que han ejercido el cargo, los que sean presentados por dos diputados ó ex-diputados provinciales del mismo distrito, y los propuestos por la vigésima parte de los electores del distrito. Para este último caso se han de solicitar del señor presidente de la Junta provincial del Censo que haya constituido las Mesas, con presidente y adjuntos, delante de los cuales deberán presentarse los electores proponiendo.

Hecha la proclamación de candidatos por la Junta provincial del Censo, a la que los interesados puedan recurrir por sí ó por poder notarial, cada uno de éstos tiene derecho a nombrar dos interventores y dos suplentes para cada Mesa del distrito, y apoderados para la intervención de las operaciones electorales y para formar el nombramiento de interventores. En esta caso los poderes deben ser presentados antes de constituir la Junta, y debe ser una misma persona la designada para firmar por poder los talones de cada distrito.

También deberán designar los candidatos la persona ó personas que hayan de entregar a los presidentes de Mesa, el jueves antes de las elecciones, uno de los talones de nombramiento de interventores y suplentes.

Estos nombramientos se hacen por medio de un triple talonario en el que figura el nombre del candidato haciendo constar el nombre del interventor, el distrito y sección donde tiene voto; en elecciones como las provinciales, deben ser de un mismo distrito donde presten el servicio, aunque pueden ser de sección diferente.

De los tres talonarios, el uno se envía a la Junta provincial del Censo, el otro se envía al presidente de la Mesa electoral, y el otro al presidente de la Mesa electoral; a cuyo efecto se constituyen las Mesas el jueves anterior a la elección, a las ocho de la mañana.

«LO RAT-PENAT», EN CASTELLÓN

Dice La Provincia, periódico de aquella capital:

«Ha sido acogido con aplauso por la opinión el unánime acuerdo de nuestro Excmo. Ayuntamiento de significar a La Rat-Penat de Valencia la satisfacción con que ha visto el propósito de dicha ilustre Sociedad de venir a colocar una artística lámpara en la casa de D. Juan Cardona Vives para honrar la memoria de tan insigne castellanense.

Habiendo sido encargada de organizar la solemne y festiva inauguración de la lámpara, que se halla nuestro estimado compañero en el periodismo D. José Castelló y Tàrraga, que tiene acreditada su competencia, nos dudamos que resultará una manifestación grandiosa en el día que el municipio señale de la primera decena de noviembre, asociándose al acto, todas las corporaciones y el pueblo de Castellón, tanto para glorificar la memoria del inolvidable don Juan Cardona, cuanto para honrar a las distinguidas personas de Valencia que vienen a rendir tributo de admiración a sus virtudes, estableciendo así lazos de fraternal afecto con la capital de la región.

«Parece que según las líneas generales proyectadas, los comisionados de Valencia llegarán a Castellón a las diez y media con la bandera de La Rat-Penat. A las doce se organizará en la Casa Consistorial la comisión que, con representantes y corporaciones, dirigiéndose a la calle de Caballeros, donde está la casa en que vivió y murió el Sr. Cardona, para descubrir la hermosa lámpara en honor del mismo, y de allí se dirigirá hacia la calle nueva que designe para descubrir la lámpara con el nombre de D. Teodoro Lorente y Olivares, presidente honorario de La Rat-Penat, cronista de Valencia, inspirado poeta e historiador de esta región.

Luego se obsequiará a los comisionados con una comida, se visitarán los principales edificios de la capital, y regresarán a Valencia en el tren de las cinco de la tarde, tributándoseles entusiasta despedida.

Sobre el mismo asunto leemos en el Heraldico de Castellón: «Sábese que asistirán al acto el eximio vate D. Teodoro Lorente, los socios de La Rat-Penat Sres. Arce, Sarthou Francesch, Martí, Graells y otros.

Como la finalidad del acto es el de estrechar los lazos de fraternidad entre las tres provincias hermanas, Valencia, Alicante y Castellón, una comisión del Ayuntamiento de Alicante— así

nos consta extraordinariamente— dispónese a asistir al acto si es invitado aquel municipio por el de esta capital.

No está determinado aún el lugar donde se ha de colocar la lámpara; pero el acto es seguro que se celebrará durante las próximas fiestas de Todos Santos.

La lámpara, según nuestras noticias, es una verdadera obra de arte que ha de flamar poderosamente la atención. En la parte superior de la misma destaca un murciélago de bronce, cuyas garras sostienen un pergamino (imitación), en el que se lee una inscripción en valenciano dedicada al ilustre patricio D. Juan Cardona Vives.

Mi hermano

Tomás Trujillo de 20 años de edad se curó completamente de su anemia tomando la Emulsión SCOTT.

Recobró la salud con rapidez.

Escrito por D. Santiago Trujillo RODRIGUEZ, Paseo de las Delicias 8, Madrid, en 12 Abril 1909.

Las innumerables curaciones efectuadas por la

Emulsión SCOTT

«gracias a la pureza y fuerza de sus ingredientes y fácil digestibilidad) han hecho de ella la

emulsión modelo

superando de mucho a todas las otras, en su poder para curar hartas veces demostrado. Cuando pidais la de SCOTT no acepteis ninguna otra ó dejareis de curaros.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

¡Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 352, Barcelona a cambio de 75 cts., en sellos para el franqueo.

TEATROS

PRINCIPAL

El día 22 de los corrientes debutará la compañía cómica-dramática que dirige Francisco Morano, y en la que figura como primera actriz Josefina Cobeña. Hé aquí los nombres de las actrices y actores:

Antonia Blas, Josefina Cobeña, Cecilia Delage, Concepción Estrella, María Fernández, Pilar Martín-Gómez, Elena Rodríguez, Dolores Soriano, Angeles Somovilla y Elisa Zaldivar.

Juan Aguado, Mariano Asquerino, Ernesto Alvarez, Gaspar Campos, Fernando Estrella, Antonio Lagos, Francisco Morano, Isaac Mijares, Alejandro Navarro, Nicolás Navarro, Miguel P. Ramírez.

Estrenos: Pupa Lehnard, de Augusto Abril; La estatua de Flora, de Ramón de Ollerena; El mercader de Venecia, de Shakespeare; Las mujeres fuertes, de Victoriano Sardou; La pesca del millón, de Emilio Mario; Es mi tipo, de Arias Carvajal y Ollerena; y El bufón del rey (Rigoletto), de Victor Hugo.

Abono diario.—Palcos plateas y principales, sin entradas, 5 pesetas; palcos de segundo piso, sin idem, 3'50; palcos cubillos y de tercer piso, sin idem, 3; butacas de patio y delanteras de segundo piso, con entrada, 1'50; butacas de segundo piso y delanteras de tercero, con idem, 1. A los señores abonados a la temporada anterior se les reservarán sus localidades hasta las siete de la tarde del día 20.

Abono a seis matinales blancas que se verificarán los martes y viernes, a las cinco y media de la tarde, con los estrenos y repeticiones de obras escogidas, a los mismos precios que el abono diario.

Precios en tequilla.—Palcos plateas y principales, sin entradas, 7 pesetas; palcos de segundo piso, sin idem, 5; palcos cubillos y de tercer piso, sin idem, 4; butacas de patio y delanteras de segundo piso, con entrada, 1'75; butacas de segundo piso y delanteras de tercero, con idem, 1'25; butacas de tercer piso y delanteras antifiteatro de cuarto, con idem, 1; banquetas antifiteatro de tercer piso y delanteras de cuarto, con idem, 0'75; banquetas laterales de tercer piso y delanteras de quinto, con idem, 0'65; entrada a palco, 0'75; entrada general, 0'50. Los impuestos a cargo del público.

PRINCESA

PRIMER AÑO, zarzuela dramática en un acto, dividida en tres cuadros, original de Elias Cerda, música del maestro Enrique Bru.

El éxito alcanzado anoche por esta zarzuela en el teatro de la Princesa, es de los que pueden señalarse con lápiz rojo en una temporada, y aunque el asunto de Primer Año no es nuevo ni mucho menos, preciso es declarar que su autor, nuestro paisano Elias Cerda, esta vez ha acertado por completo.

La trama de la obra está perfectamente trazada, y sus escenas, todas justificadas, excepto las musicales, son de una intensidad dramática extraordinaria que llega al público y le impresiona profundamente.

En cuanto a la música, no podemos decir lo mismo, si bien hay que tener en cuenta que las situaciones son inverosímiles, y demasiado hizo el maestro con escribir unas páginas que sirvan al libro, aunque pudo ser al musiquear la obra, un poquito menos pretencioso.

Y no queremos terminar estos renglones sin hacer constar que del éxito corresponde una buena parte a los artistas que en la obra trabajaron, especialmente a las señoritas Bonastre y Bori, señora García y señores Cervera y Rodrigo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Agencia de Valencia. Préstamos hipotecarios al cuatro y cuatro por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 10 años. En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España. Agente del Banco: Benito Altet, Mar, núm. 57, Valencia.

2 millones de corsés. Las señoras elegantes y de buen gusto desearán visitar la suntuosa casa del CORSE DE PARIS. Para la presente temporada se están haciendo ideales modelos elegantísimos, adaptados en su reciente viaje a París.

El CORSE DE PARIS, de Galo Sopeña, plaza Mariano Benlliure, núm. 1, Valencia. Respecto al Sr. Valcárcel, diremos solamente que estuvo admirable, demostrando que es un actor que puede muy bien representar obras de más empuje aún, que la estrenada anoche con tanto éxito.

Al terminarse la representación fueron aclamados los nombres de los autores, y los artistas hubieron de salir repetidas veces al palco escénico a recibir entusiastas ovaciones. Yo, gallardo y calavera... obra de González Pastor y Capella, música de Calleja, no gustó anoche al público. No nos atrevemos a decir que, en otra ocasión, hubiera pasado mejor la obra; pero de ahí, a que se dicte fallo desde las primeras escenas... es un juicio sumariísimo que puede resultar equivocado. El de anoche, sin embargo, no lo fué.

Sólo merece alabanzas, aparte la presentación, el trabajo de algunos artistas, y con especialidad, el de señorita Gay que hizo cuanto pudo por salvar la obra. Para ella fueron los únicos aplausos que se escucharon anoche.

También hubo anoche en este teatro su estreno correspondiente, y fué el de una humorada lírica, que ha bautizado su autor don Fiacro Irayoz con el título de Las barbas del vecino.

Diffícil es en pocas palabras explicar el argumento, pero vamos a intentarlo. En el primer cuadro nos hallamos en un pueblo, al parecer, inmediato a Madrid; celebranse nuevas fiestas y a ellas acuden varios vendedores ambulantes de baratijas. Allí se conocen Dorotea, una vendedora de puntillas, y Nicanor, que vende una pasta especial para afilar navajas de afeitar, ambos son casados, de donde resulta que respectivamente se dejan en Madrid a su esposa y a su costilla. Termina el cuadro decidiéndose Nicanor a visitar a Dorotea, que rechaza la visita con la mayor finura.

En el cuadro segundo también, al parecer, nos encontramos en Madrid, y debe ser de vecinos, un sereno de cara de pimiento morrón, pues hemos convenido que es este el color obligado. Uno de los vecinos amenaza la velada con unas canciones que él llama sicalpáticas, y de pronto acuden en tropel más vecinos y vecinas, y un guardia de Orden público que trae una zapatilla de terciopelo bordada en oro, y antes de que nos enteremos del geroglífico cae el telón.

Cuadro final. A la derecha el domicilio de Nicanor, y a la izquierda el tejado de una casa vecina. Idefonsa la esposa del vendedor, recibe dos visitas; la de Perico, su hermano, y la del Sr. Silverio, que al salir dejó su cuela en la habitación sin pedir permiso. Luego aparece a gatas por el tejado, Nicanor, y ¡oh sorpresa!, lleva la zapatilla herida de la del cuadro anterior; llaman a la puerta, estupefacción en Idefonsa y el señor Silverio, este se esconde prudentemente y entra en escena una vecina indiscreta; Idefonsa y la vecina se van; penetra por la ventana Nicanor, y desfilan guardias y serenos por el tejado, el Sr. Silverio sale y tropieza con los guardias; Nicanor con Perico, el Sr. Silverio y los guardias tropiezan, ya no recordamos con quien, y entre tropiezos llegamos al final.

La obra, apresurémonos a decirlo, nos gustó extraordinariamente, está muy bien dirigida, graciosamente dialogada, pero no gusto, ni durará mucho tiempo en el cartel; de donde resulta que aunque nosotros, para que no nos llamen sistemáticos, la alabemos, el público hace luego su santa voluntad.

Lo que más gustó fué el final del primer cuadro en el que siembra el páncico la sibbita aparición de una vaca. Esto arrancó una tempestad de aplausos.

Y a propósito de tempestades. ¿No podrían imitarse mejor los truenos del cuadro que la verdadera tempestad la iniciaron los mamporos en la sala y hubiera resultado más propia y más merecida que la de la escena.

La música de la geroglífica, obra de Irayoz, es del maestro Torregrosa, lo cual no quiere decir que sea buena ni mucho menos.

Patricio León hizo cuanto pudo por la obra y su labor merece elogios.

Avisos

Gran Compañía de zarzuela cómica. FUNCION PARA HOY. 1.º LA Balsa de Aceite. 2.º BOTON DE ROSA. 3.º LAS BARBAS DEL VECINO. 4.º EL METODO GORRITZ.

Empresa Arrendataria de la Almadra de Las Cabezas. Esta Sociedad celebrará una junta general ordinaria el día 29 del corriente mes de octubre, a las cuatro de la tarde, en el domicilio del presidente, plaza del Comde del Real núm. 2, para los fines que expresa el artículo 20 de los Estatutos, siendo condición indispensable para concurrir y emitir voto haber depositado en la caja social, San Vicente, 90, hasta el día 19 inclusive, las acciones ó resguardo de depósito en un establecimiento bancario, a fin de expedir la oportuna carta de asistencia. También se hace constar que desde hoy hasta el día de la junta estarán en el mismo local social, a disposición de los señores accionistas, para su examen, los documentos que determinan el artículo 27 de los citados Estatutos.

Valencia 14 octubre de 1909.—El presidente del Consejo de administración, José Forcadell.

Certificación del Dr. ROUTH, médico director del Hospital Samaritano, de las madres y de los niños, en Londres: «La

Revalenta du Barry es el alimento por excelencia, que basta por sí solo para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban debilitados por atrofia y debilidad, se han curado radicalmente con la REVALENTA.» (De uno en los hospitales ingleses desde 60 años). Es casa de todos los mejores boticarios y ultramarinos del país.

Atención. Se vende grande y sólido edificio, propio para industria ó almacén, situado a la entrada del Camino Nuevo de Burjassot, núm. 54. También hay máquina y caldera de vapor.—Para más detalles, calle Moro Santa Ana, 19, 1.º, de cuatro a siete de la tarde.

Aguas subterráneas. Arturo Acober, Ribera, 18, Valencia. Es oportuno encarecer a los agricultores y propietarios la mayor prevención en estas empresas tan amenazadas por estroviados propagandistas.

NADA DE APARATOS DESCUBRIDORES NI PROFETAS INFALIBLES. Por lo tanto, ofrecemos nuestros estudios científicos, los más aproximados a la verdad, y el sistema de alambraz el agua sin grandes desembolsos ni correr riesgo el capital y en condiciones que son la mejor garantía.

Telegramas y Telefonemas. Lo de Ferrer. París.—El gran oriente de la masonería ha publicado un manifiesto llamando a Ferrer mártir del libre pensamiento.

Le Temps, ocupándose de los últimos disturbios, dice que ni los anarquistas ni los españoles que residen en París tienen derecho a trastornar el sosiego público en las calles. Añade que con ello se ha proporcionado un hermoso argumento a los extrajeros marrevolucionarios ante Europa.

«Los anarquistas españoles que residen en París, a excepción de un puñado de torpes que proceden como lo hacen. Nos han recordado que abusaron de la hospitalidad francesa, que cuando intentaron asesinar a D. Alfonso XIII cuando intentaron asesinar a D. Alfonso XIII y a M. Loubet. El gobierno francés tiene la estricta obligación de pre-servar a un país vecino y amigo de ultrajes intolerables. El presidente del Consejo conoca y comprende que le conviene un lazo. La opinión pública continúa que sabrá deshacerlo.»

En Lisboa organizó una pequeña manifestación, que sirvió a un sacerdote. Fué disuelta fácilmente.

En Burdeos, el Congreso de la Confederación Nacional se ha negado definitivamente a suscribir la protesta contra la elección de Ferrer.

Explosión de gas. Anoche, próximamente a las diez y media, ocurrió una tremenda explosión de gas en la calle de Pelayo, esquina a la de Buena Vista.

La detonación que se produjo fué formidable, hasta el punto que algunos cristales de las casas próximas al lugar de la explosión quedaron hechos añicos.

Entre el vecindario originóse grandísima alarma, y varios transeúntes que en aquel momento pasaban por las citadas calles, al oír el estruendoso estampido, huyeron a todo correr, creyendo que se trataba de una bomba.

Poco después se advirtió que se trataba de la ruptura de la tubería del gas. El sereno de la calle de Pelayo, Mariano García, acudió juntamente con algunos veintitrés adquirentes y dos grandes losas de piedra de arco arrobos de peso. Por el gran boquete abierto en el suelo salía una columna de llamas.

Mediatamente se dió aviso por teléfono al retén central del Gas Leblón, y de allí salió en seguida una brigada de operarios com-

Curación de las hernias (trecadura) Interesa saber a todos cuantos sufren

En el día 18 de octubre estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el conocido ortopeda de Barcelona D. Luis G. Torres, autor de los acreditados bragueros GUS PROPLER y TRIPLE REGU...

se haya recibido en dicho Colegio de Abogados una comunicación de Roma protestando de la sentencia dictada contra Francisco Ferrer por el Consejo de guerra.

Varias noticias.—Desórdenes en París

Telegrafían de París que anoche ocurrieron nuevos desórdenes en el barrio Latino. Al frente de un grupo de unas docenas de personas iban varios catalanes. Los manifestantes profirieron gritos contra España y daban otros gritos subversivos.

Los catalanes que han sido vistos entre los agitadores, son los recientemente expulsados de Barcelona. Estos gritaban en catalán. El grupo llegó a engrosar hasta unos 3.000, considerándose la policía, por ser muy escasa, impotente para disolver la manifestación.

L'Humanité sigue la campaña antiespañola y publica artículos glorificando a Ferrer. El redactor de este periódico, Marco Antonio, hace constar que Ferrer Guardia fue uno de los tres organizadores del movimiento anarquista de Barcelona, demostrando así que en nada intervino en los últimos sucesos.

Como de costumbre la dijo en el campamento, celebrándose el acto con mayor solemnidad que de ordinario, y en primer término estuvo leyendo el general, formando las tropas, y asistiendo también desde las cercanías numerosos moros de la comarca.

En otra ocasión inauguróse un monumento erigido a la memoria de algunas víctimas de la campaña. El acto se celebró solemnemente, el monumento fue bendecido por un misionero, y de la ceremonia de la bendición tenemos fotografías en las que se ve al general D'Amade, descubriendo, al frente de su brillante Estado Mayor.

Por último, cuando regresaba a Europa el general D'Amade, a su paso por Tángier envió un ayudante con encargo expreso de saludarme en su nombre y de reiterarnos las gracias por los buenos y eficaces servicios que habíamos prestado al ejército francés.

De modo que es incomprensible el cambio de opinión, porque las cosas en nada han variado por nuestra parte.

Más de la guerra

Telegrafían de Melilla que el general Arizón ha continuado sus visitas al barranco del Lobo y al foro de Tres Forcas.

En esta visita le acompañaron los infantes D. Felipe y D. Reniero. Las obras del foro se hallan adelantadísimas.

Ha sido reorganizada para tres días la brigada del general Carbó.

A recibir a Sol y Ortega y Le-roix.—Contramanifestación.—De Cádiz

Los republicanos les preparan un bien recibimiento a los S'es. Sol y Ortega y Le-roix.

Los elementos de orden afirman que si es preciso organizarán una contramanifestación.

Telegrafían de Cádiz que la Junta de damas tiene recaudados cerca de 5.000 duros, que serán enviados a la Junta que preside S. M. la Reina.

Los heridos de Melilla que se hallan en el Hospital de aquí están siendo objeto de muchas atenciones y obsequios. Excepto uno, que se encuentra en grave estado, los demás se encuentran mejoradísimos.

Ha sido licenciado por inútil el corneta Joaquín Veiz y dados de alta los soldados Esteban González, de Vedras, y Pablo Barrado, de cazadores de Alfonso XII, que volverán a la campaña.

El czar en Italia

Según noticias de Roma, no es probable que el viaje del czar Nicolás a Italia produzca incidentes lamentables de ninguna clase, pues los partidos extremos se limitarán a formular protestas puramente platónicas.

En cuanto a la opinión general es favorable a la visita del monarca ruso, con la cual se confirma solemnemente la aproximación italo-rusa.

En cambio, ha causado disgusto el hecho de que haya retrasado su viaje a Roma el canciller alemán, en lo cual quieren ver algunos una prueba más de la escasa consideración que guardan a Italia los gobiernos de Viena y Berlín.

Estreno.—Telegrama oficial de Melilla

En el teatro de Apolo estrenóse anoche El Patinillo, sainete, letra de los hermanos Quintero, y música del maestro Jiménez. La obra pasó.

El telegrama oficial de Melilla facilitado esta mañana dice que en la plaza, así como en las posiciones avanzadas, reina absoluta tranquilidad.

Los republicanos y el gobierno

No se habla de otra cosa en los círculos políticos más que del incidente ocurrido en la sesión del Congreso, haciéndose muchos comentarios, casi todos desfavorables a los republicanos. Todos convienen en que el camino que éstos piensan emprender no es el más a propósito para derribar al gobierno.

Contra el gobierno.—Conferencia

Sesión de la Diputación.—De elecciones

En la sesión celebrada por la Diputación provincial fué aprobado el presupuesto para 1910, que se eleva a ocho millones de pesetas.

Se desechó por diez votos contra ocho una proposición pidiendo se interesase al gobierno para que levante la suspensión de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona. El único diputado radical que tomó parte en la votación, lo hizo en contra. Los ocho votos en pró de la proposición fueron de los nacionalistas y republicanos solidarios.

La izquierda catalana celebrará el domingo próximo, en el teatro Tivoli, un mitin monstro para la presentación de la candidatura. Componen ésta D. Francisco Puig Pique, D. Ramón Roig Armengol y D. Antonio Suñol.

Toma de posesión

El canónigo arcipreste D. Ramón Salvia ha tomado hoy posesión de la sede episcopal de esta diócesis, por poderes conferidos por el Dr. Laguarda, que es el obispo electo.

A las diez y media se reunieron los canónigos en la Sala Capitular, con los testigos nombrados para la ceremonia, y el abogado D. Alvaro Camín, decano del Colegio. La comitiva se dirigió procesionalmente al templo, oraron en el presbiterio y pasaron luego al trasarrio, donde existe la Silla de piedra, sentándose en ella el Dr. Salvia, y dándole posesión del cargo, en nombre del Cabildo, los canónigos Sres. Casañas y Robert.

Después se dirigió la comitiva a la pila bautismal, sentándose nuevamente el doctor Salvia, y por último pasaron al Palacio episcopal, cuyas puertas se abrieron y recorrieron las habitaciones hasta el Salón del Trono, donde terminó la ceremonia, saludando el Dr. Salvia, en nombre del obispo electo, a todos los presentes y a la diócesis de Barcelona.

A este discurso, que fué elocuentísimo, contestó el canónigo Sr. Casañas.

De la MADRUGADA

Madrid 16, a las 0'10 madrugada.

Para los gastos de la guerra

Un periódico dice que uno de los medios que se consiguen en el proyecto del Sr. González para pagar los gastos de la guerra, consiste en imponer un tributo a las cuentas corrientes abiertas en los Bancos y Sociedades de crédito.

Las bombas de Barcelona

El Sr. La Cierva ha dicho esta tarde en el Congreso que en Barcelona habían sido colocadas tres bombas. Una estalló en la calle del Obispo, causando tres heridos graves y uno leve; dos de los heridos graves son los guardias de Seguridad que las recogieron. Otra fué colocada en la puerta de un cuartel y la otra estalló dentro del carro blindado, sin ocasionar desgracias.

Las bombas son muy pequeñas, tanto que pueden llevarse en el bolsillo.

Los abogados de Roma.—El proceso de Ferrer

El decano del Colegio de Abogados ha recibido varios telegramas de algunos abogados de Roma protestando del fusilamiento de Ferrer, y como que no dio cuenta de ellos a los colegiados, reina entre éstos gran efervescencia y menudean las discusiones. Algunos piden que se cite a junta general para tratar sobre el asunto.

Muy en breve será publicado y reparado profusamente el proceso contra Ferrer Guardia.

Regreso de políticos.—El Sr. Sol y Ortega.—El "Menorquín"

Han regresado a Madrid la mayoría de los diputados y senadores.

El domingo llegará el Sr. Sol y Ortega, que se propone interpellar al gobierno en la sesión del lunes sobre los sucesos de Barcelona.

Dicen de Málaga que ha fundeado el vapor "Menorquín" conduciendo seis heridos, 96 enfermos y numeroso pasaje de Melilla. Entre éste viene la comisión de Zaragoza y el hijo del general Tovar, que se halla convaléciente.

Buque embarrancado

Telegrafían del Ferrol que a consecuencia de la niebla ha embarrancado en la playa el vapor "Felisa", de la matrícula de Gijón. El buque se halla abarrotado de carga, lo cual dificulta el salvamento.

Noticias de la guerra

Han marchado a Nador para establecer un Hospital de sangre, el marqués del Mérito y otros representantes de la Asociación de la Cruz Roja.

Al cabo Tres Forcas se ha enviado un convoy con galletes y cebada.

La Sociedad Minera Española ha puesto a disposición del general Marina un tren minero que llega hasta la segunda casset.

En Mar Chica se activan los trabajos de apertura del canal.

La artillería del zoco El Hach dispersó a varios grupos de moros que se presentaron a lo lejos. En Sidi Musa un moro disparó contra varios soldados sin herir a ninguno.

En la comandancia militar se estudia un proyecto de fuertes desmontables, presentado por un industrial de Bilbao. Constan de tres pisos, pudiéndose colocar en cada uno de ellos una batería. Cada uno de dichos fuertes cuesta 150.000 pesetas.

trase muy contrariado por el espectáculo que esta tarde se ha dado en el Congreso, y ha anunciado que en la sesión del lunes hablará extensamente.

Se cree que el discurso del ilustre político liberal tendrá mucha importancia política.

Briones. Madrid 15, a las 10'50 noche.

Final de la sesión del Congreso

Son elegidos secretarios del Congreso, los Sres. Castell, marqués de Santacruz, Silveira y Quiroga Ballesteros.

El Sr. Dato agradece la muestra de confianza de la Cámara habiéndole elegido presidente de nuevo. Lamenta el incidente que originó al principio el Sr. Azzati, calificándolo de peligroso por revelar que las pasiones se desatan, volviendo la espalda a los intereses del país.

El Sr. Nougués exclama: «Música! Música!» (Rumores).

Continúa el Sr. Dato diciendo que espera que no se repetirán dichos incidentes y que todas las cuestiones se tratarán con patriotismo. Alude a la guerra del Rif y elogia grandemente al Ejército, Armada y al general Marina.

Nougués y otros republicanos exclaman: «¡No, no!» (Protestas y rumores).

Recuerda el Sr. Dato el heroísmo de nuestro ejército, y hace luego el panegírico del Sr. Barrio y Mier.

El Sr. Pella hace uso de la palabra, agradeciendo las frases del Sr. Dato en loor del Sr. Barrio y Mier.

Los Sres. Nougués y Cervera protestan de que no se les haya concedido la palabra y sí, en cambio, al Sr. Pella.

Acto seguido levántese la sesión.

Lo que dice Montero Ríos.—Lo que hará Cervera

El Sr. Montero Ríos le ha telegrafiado al Sr. Moret diciéndole que, siendo indispensable la disciplina para la vida del partido, es preciso que al que promueva disidencias se le censure duramente por quebrantar la unidad del partido.

El Sr. Cervera se ocupará mañana en el Congreso del discurso del Sr. Dato, respecto a la guerra del Rif, procurando entablar un debate.

El Sr. Pidal.—El P. Nozalada

El Sr. Pidal estuvo esta tarde en el Congreso con objeto de tomar parte en las votaciones.

El Consejo de Estado

Mañana reunirse el Consejo de Estado para emitir informe favorable a la aprobación de un crédito de 67.000.000 de pesetas para los gastos que ha originado la guerra, y otro de 300.000 que ha pedido el ministerio de Marina.

Regnault a París

Dicen de Cádiz que fundeó hoy en aquel puerto el crucero francés «Galilée», conduciendo al embajador francés en Tánger monsieur Regnault, el cual marchó en el rápido a Madrid y París.

El Sr. Regnault se negó a hacer declaraciones.

El «Galilée» zarpó después para Casablanca.

Felicitaciones al Sr. Dato.—Conferencia

Terminada la sesión del Congreso desfiló por el despacho del Sr. Dato, felicitándole, gran número de diputados. También le felicitó el general Azcárraga.

El Sr. Moret confederación esta tarde con el Sr. Dato acerca de la cuestión de las actas que faltan por dictaminar. Se convino en proponer al Congreso que acuerde prorrogar las facultades que tenía la comisión correspondiente de la anterior legislatura para dictaminar.

De Melilla

Comunican de Melilla que el infante don Carlos llegó a Selnú, tomando el mando de la brigada de húsares.

El general Huertas marchó con los lanceros de la Reina.

Han llegado a Melilla algunos frailes Franciscanos, que ejercerán el culto.

El general Arizón marchó al Cabo de Tres Forcas acompañado de un ingeniero civil, con objeto de inspeccionar las obras del faro.

Créditos extraordinarios

En el Consejo de Estado se ha presentado la petición de dos créditos extraordinarios. Uno de 67 millones para gastos y material de guerra, y otro de 300.000 pesetas para municiones y reparación de buques en nuestra Armada. La comisión permanente del mencionado Consejo de Estado los ha despachado favorablemente. Mañana serán despachados por el Consejo en pleno.

De Málaga

Málaga.—Llegó el trasatlántico «Menorquín», conduciendo 104 enfermos y heridos. Se les dispuso el entusiasta recibimiento de costumbre. En el mismo barco regresó la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza. La Diputación obsequiará esta noche a los convalidados, con un gran banquete en el salón de Actos.

De la guerra

Han marchado el general Borbón y su hijo y varios enfermos. También salió la comisión de Zaragoza, a la que despidió el general derrocado y afecto. El hijo del general Tovar ha entrado en el período de convalecencia. En Sidi Musa hubo disparos sueltos, sin importancia. Nada nuevo hay de Selnú. El convoy fué ligeramente hostilizado. Reina buen tiempo.

Se activa el montaje de los cañones sistema Saint-Chamont, en las llamadas Tetras de Nador.

La Benemerita ha comenzado a prestar servicio en Selnú.

Los cañones situados en Taima dispersaron a los moros que hostilizaron el convoy de Nador a Selnú.

Han sido trasladadas a estos puntos las baterías del campamento del Hipódromo y del fuerte Camellos, quedando únicamente los obuses de 15 centímetros enfilados hacia las laderas del Gurugú.

De la NOCHE

Directo de Melilla

(De nuestro redactor Sr. López Chavarri).

Melilla 15, a las 9'40 noche.

Tranquilidad completa.—Los pacos de Selnú.—Agresión contestada.—Regreso de Arizón.—Batería emplazada.—Máquinas potabilizadoras.—Yacimiento de hierro.—Trabajos de fortificación.—El infante D. Carlos.

Ninguna novedad desagradable ha ocurrido hoy en las posiciones avanzadas. En todas reina tranquilidad completa, menos en la de Selnú, sobre la que grupos de moros envían sus pacos por un breve tiempo, pues una sección de nuestras fuerzas se adelantó y contestó cumplidamente a la agresión.

En esta respuesta se utilizaron las granadas de fusil, que causaron numerosas bajas a nuestros enemigos.

Ha regresado el general Sr. Arizón, gobernador de esta plaza.

En las posiciones de Selnú ha sido emplazada ya la segunda batería de cañones sistema Saint-Chomont.

También han llegado a Selnú varias máquinas potabilizadoras de agua.

Circular en la plaza el rumor de que en breve se aprovechará la explotación de unos yacimientos de hierro que se han descubiertos en la costa, hacia Tres Forcas, en la proximidad de Cala-Blanca.

El yacimiento ostenta de modo tal, que permitiría el fácil embarque del mineral, y no sería costosa su extracción, puesto que está próximo al mar y casi a flor de tierra.

En las posiciones avanzadas se continúan con gran actividad los trabajos de fortificación.

Ha comenzado a soplar un fresco viento de Levante.

Terminar estas breves noticias con la de haberse incorporado S. A. el infante D. Carlos a su brigada de caballería.

L. Chavarri. Madrid 15, a las 10'30 noche.

El escándalo en el Congreso.—La actitud de los Sres. Azzati y Cervera

El escándalo promovido esta tarde en el Congreso a primera hora por el Sr. Azzati, lo estima la mayoría como premeditado y preparado de antemano, pues el reglamento no consiente que se hable sin hallarse elegida la mesa definitiva.

La agresión que intentaron algunos diputados de la mayoría, justifican algunas frases gordas pronunciadas por los señores Azzati, Cervera y Romeo dirigiéndose al gobierno y aludiendo a la sentencia de Ferrer.

La opinión general del Congreso lamenta el escándalo, considerándolo en los momentos en que los anarquistas se dedican a desacreditar el nombre de España en el extranjero.

El escándalo, además, no tiene finalidad política alguna, pues promoviendo barullos no se derriban los gobiernos.

Este métrase muy satisfecho de la mayoría, que ha concurrido unida y ha tributado al Sr. Maura aplausos ardorosos.

En Orán algunos manifestantes recorrieron las calles. La numerosa colonia española mostróse indiferente.

Madrid 15, a las 6'30 tarde.

Disposiciones de Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes:

Nombrando comandante general de ingenieros de la tercera región al coronel D. Federico Gimeno Seco.

Destinando a Melilla al oficial de Administración militar D. Francisco Navarro Requena.

Créditos para la guerra

El crédito que pide el ministro de Hacienda para las atenciones de la guerra pasa de 60 millones, de los cuales 50 están ya gastados, y los restantes son para terminarla.

Los sucesos de París

Telegrafían de la capital de la vecina República que terminada la manifestación de ayer se observó que tanto las puertas de la Sucursal del Comptoir Descomptes, como las de varias tiendas cercanas, presentaban señales evidentes de fractura. Esto demuestra que entre los manifestantes iban bastantes apaches, resueltos a aprovechar la ocasión para intentar el saqueo.

El embajador de España, Sr. León y Castillo, ha recibido numerosas visitas, especialmente de diplomáticos de diferentes países. Muchas señoras de la aristocracia han visitado también a la señora del embajador. Este ha enviado una corona para que se colocara sobre el féretro del agente muerto ayer por los revoltosos. Además socorrerá a la viuda.

La «Gaceta»

El diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Nombrando el tribunal de oposiciones a secretarios intérpretes de Sanidad exterior. Dejando sin efecto la expedición de patentes a los barcos pequeños de cabotaje. Disponiendo que los rectores de Universidades, directores de Institutos y demás escuelas envíen relación de los profesores, que se hallen comprendidos en el 2.º del decreto del 1.º del corriente. Otra de los que hayan cumplido 70 años. También inserta el programa de oposición a la plaza de auxiliar de modelado.

El jefe del gobierno

El Sr. Maura, al salir de Palacio, dijo a los periodistas:

—No hay más noticias que la que Vds. saben.

—¿Es tanta la tranquilidad que le preguntó un periodista.

—Por ahora creo que sí—replicó el jefe del gobierno.—Pero si se empeñan en lo contrario, ballaremos. Me ha dicho—siguió diciendo—que algunos periódicos afirman que estuve en Palacio a las tres de la madrugada. No sé para qué. Sin duda para algún asunto relacionado con la crisis. Ahora voy a casa a enterarme si se abrió la puerta de la calle a las altas horas de la madrugada.

—De Melilla no sé nada nuevo—agregó el Sr. Maura. Hoy comenzamos la vida parlamentaria—terminó diciendo el jefe del gobierno.

Sesión borrascosa

En el Ayuntamiento comenzó a celebrarse la sesión, bajo la presidencia del teniente de alcalde D. Luis Mazzantini. El concejal Sr. Iglesias (D. Pablo) pidió la palabra para ocuparse de lo ocurrido con motivo del fusilamiento de Ferrer. El presidente se negó a concederle el uso de la palabra, protestando ruidosamente de ello los concejales socialistas y republicanos.

En vista del escándalo, que adquirió grandes proporciones, el Sr. Mazzantini se vio precisado a suspender la sesión. Inmediatamente envió aviso manifestándole lo que ocurría al alcalde señor conde de Peñalver.

Este dirigióse seguidamente al Ayuntamiento, reanudando la sesión, bajo su presidencia.

El concejal socialista Sr. Iglesias volvió a pedir la palabra para tratar de la cuestión mencionada, a lo que se negó el señor conde de Peñalver. Ante la negativa, los concejales socialistas y republicanos reprodujeron el escándalo, siendo llamados al orden tres veces por la presidencia. En vista de que no hacían caso de sus indicaciones, el señor conde de Peñalver invitó al Sr. Iglesias a que saliese del Consistorio, lo cual realizó el concejal socialista, saliendo acompañado de sus compañeros de minoría y de los republicanos. El señor conde de Peñalver puso en conocimiento del Sr. La Cierva lo que había ocurrido. Los concejales socialistas y republicanos asistirán a las próximas sesiones que celebre el Concejo.

De Hacienda

El Sr. González Besada nos ha manifestado que mañana llevará a las Cortes el proyecto de crédito para atender a los gastos ocasionados por la guerra y los que pueda ocasionar hasta 1.º de enero. Hasta la actualidad se han invertido en la campaña 40 millones de pesetas. Los mencionados gastos, sosteniendo en Melilla un ejército de 40.000 hombres, ascenderá en 1.º de enero a 68 millones de pesetas.

Confía en la aprobación de su proyecto, cuya cantidad será recaudada en dos veces. En caso contrario, tendría que recurrir al superávit con que se liquida el presupuesto, y que asciende a la cantidad de 50 millones de pesetas. El mencionado proyecto del señor Besada, como decimos, comprende hasta el próximo enero. A partir de dicha fecha se contará con los recursos contenidos en los proyectos de Hacienda, formulados en la pasada primavera. Entre los recursos se cuenta con el producto de las redenciones a metálico, que se calculan en 19 millones.

Felicitación

Desde Palacio se trasladó el Sr. Maura a felicitar a la infanta doña María Teresa, que celebra hoy sus días.

La firma

El Sr. Rodríguez Sampedro no llevó firmas a Palacio, limitándose a entregar al Rey unos planos del Instituto Geográfico.

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

